

港府籲英尊重守法港人維穩意願

強烈反對涉港報告 促恪守國際法和公約慣例

英國外交及聯邦事務部11月23日發表所謂《香港問題半年報告》，對若干香港特區近期事態發展作出以偏概全的攻擊及毫無根據的指責。香港特區政府昨日發表聲明予以強烈反對，促請英國政府恪守並尊重國際法和公約慣例，避免干涉另一個國家的內部事務。聲明強調，香港是中華人民共和國不可分離的部分，香港事務是中華人民共和國的內部事務。英國政府應尊重守法的香港人對維持繁榮穩定的意願，以及清楚理解香港會繼續憑藉其在「一國兩制」下的獨特地位和優勢，在中央政府全力支持下蓬勃發展。

■香港文匯報記者 鄭治祖



■香港特區政府發表聲明，強烈反對英方的所謂《香港問題半年報告》。圖為特區政府總部。

特區政府聲明說，鄧小平先生提出的「一國兩制」方針，引領中國與英國的談判，成功解決歷史遺留下來之香港問題。至今，「一國兩制」仍然是確保香港長期繁榮及穩定的最佳制度安排。沒有人比中央人民政府更堅定履行「一國兩制」。習近平主席在慶祝香港回歸祖國20周年大會暨香港特別行政區第五屆政府就職典禮的講話中強調，中央政府會堅定不移地落實「一國兩制」政策，確保「一國兩制」在香港特區全面準確實踐，不走樣、不變形。

批外力美化港激進分子

聲明指出，近年香港發生的事件，為「一國兩制」方針帶來挑戰，其中包括充斥反華情緒的「港獨」和「自決」訴求，以致社會出現了不少破壞社會秩序和危及香港穩定的行為和活動。過去曾是世界上最安全城市之一的香港，被不斷升級的暴力包圍。同時，外國勢力不斷加劇對香港內部事務的干預，公然以自由和民主藉口美化激進分子的違法行為。「這些暴力行為嚴重損害國家主權、安全和發展利益，以及香港特區的繁榮與穩定，特區政府譴責海外政客對此等暴力視而不見。」

聲明又指，在此背景下，全國人大常委會於6月30日通過了香港國安法，獲得290多萬名香港市民歡迎，並視之為香港在困難中

找尋出路、從混亂中恢復秩序的轉折點。自從香港國安法被納入基本法附件三並在本地公布實施以來，在過去的數月，暴力行為已經大為消減，香港人可以再次依法享有基本權利和自由。

港仍需為二十三條立法

特區政府發言人強調，國家安全屬於中央事權，無論是實行單一制或聯邦制的國家，國家安全立法都是由中央而非地方政府進行。跟英國報告的指控相反，香港國安法與基本法第二十三條沒有衝突。香港特區仍然需要早日完成基本法規定的維護國家安全立法。

此外，基於對特區高度自治的尊重，除少數特定情況外，香港特區對香港國安法下的犯罪案件可以行使管轄權：即由香港警務處負責調查及執法、律政司負責檢控、由香港獨立的司法機構負責審理案件和有關的特區部門執行刑罰。發言人說：「我們懷疑英方會否授權其地方政府處理此等危害國家安全的重任。」

英押後選舉卻雙標責港

聲明還指出，英方報告批評特區政府押後立法會選舉一年的決定，「實在令人不禁為英國政府的雙重標準而失笑。」事實上，由於新型冠狀病毒疫情爆發，英國政府今年3

月13日通過援引緊急立法，將原定於今年5月7日舉行的英格蘭地方選舉押後一年。

在香港，特區政府考慮到逾300萬選民在同一天內到超過600個投票站投票的公共衛生風險後，作出押後立法會選舉一年的決定。事實上，香港單日確診病例數字在公布押後選舉決定當天（7月31日）的前一日創下新高，有關數字直至今日仍為本港疫情的高峰。

聲明說，英方報告對若干立法會選舉參選人和個別在任立法會議員被取消參選或議員資格表示關注，再次顯示無視香港的公職人員，尤其是立法會議員，必須按憲制和法律規定履行誓言，效忠香港特別行政區和擁護基本法。

DQ違誓者無關自由民主

特區政府留意到，公職人員宣誓效忠國家制度及擁護國家法例是國際通例，任何違反誓言的行為都不會被容忍。在英國，國會議員若拒絕宣誓效忠英國女王，就不能出任議員。因此，按照法律取消個別人士資格與言論自由或民主進程根本毫不相干。

發言人說，英國政府近期作出的所謂回應，無論是為打擊罪案的移交逃犯協定，以及與中國就英國國民（海外）護照的雙邊協議，均顯然違反其國際義務。「我們亦強烈反對（英方）報告就國際社會的立場作出極為偏頗的陳述。」

特首：英方「雙標」淋漓盡致

香港文匯報訊 香港特區行政長官林鄭月娥前晚亦在fb貼文，指過去一年多個外國政府都無理批評香港事務，特區政府每次都有理有據地反駁，其中一個論點是這些外國政府所持的雙重標準。英國今次發表有關香港的半年報告，就將這「雙重標準」發揮得「淋漓盡致」。

特區承擔國安符高度自治

林鄭月娥表示，英方報告批評全國人大常委會訂立國家安全法，說是違反「一國兩制」和香港的高度自治，但大家都知道英國有相當完整的維護國家安全法律，而其秘密情報機關MI5和MI6更是世界知名。香港國安法賦予香港特別行政區承擔維護國家安全的主要責任，難以想像英國會把國家安全工作交給地方政府和當地警察。這不正是維護「一國兩制」、尊重特區高度自治嗎？

倫敦亦延選市長議員避疫

她說，英方報告又批評特區政府因疫情把立法會選舉押後一年舉行，難道英國政府忘記了它們早於今年3月已通過法例把原定在5月7日舉行的地方選舉，包括倫敦市長選舉，押後一年，並延遲現任議員的任期一年嗎？當時所持的理由亦是新冠疫情，難道香港選民的安全比不上英國選民的安全嗎？

英議員亦不能拒效忠女皇

對於英方報告批評全國人大常委會有關立法會議員資格問題的決定，林鄭月娥反駁說，事實上，公職人員宣誓效忠國家制度、擁護國家法例是應有之義，也是國際通例；在英國，任何人拒絕效忠英女皇將無法就任議員。



■林鄭月娥在fb貼文。林鄭月娥fb截圖

英違「互不干涉內政」 各界籲停指手畫腳

香港文匯報訊（記者 子京）英國日前發表所謂的《香港問題半年報告》，對香港事務作出多項不實指控。香港社會各界昨日在接受香港文匯報訪問時都批評英國有關指控純屬雙重標準，強調香港事務屬於中國內政，英方的言行已破壞了國際法「互不干涉內政」的原則，籲英方立即停止對中國內政說三道四指手畫腳。

施榮懷批「報告」荒謬

全國政協人口資源環境委員會副主任、港區省級政協委員聯誼會會長施榮懷形容英國發表所謂的「報告」是不負責任而且荒謬，當中的「指控」更暴露了英方的雙重標準，比如在疫情下押後選舉是全世界多個地方包括英國的一致做法，卻唯獨對香港作出批評。

他說，報告對香港國安法破壞「一國兩制」的說法更是無稽之談，完全無視自國安法實施後香港從亂到治的事實。全國人大常委會為香港國安法立法絕對是合情合法合憲，而且符合國家安全以及香港長治久安的根本利益。他重申港人不會接受包括英國在內的外國勢力粗暴干涉香港事務。

姚志勝：英無權干港事

全國政協委員、中國和平統一促進會香港總會會長姚志勝表示，英國罔顧香港早已回歸中國的事實，無視國際法「互不干涉內政」的原則，粗暴干預香港事務和中國內政，譏諷抹黑中央政府對港政策，必須堅決反對。他強調香港已於1997年回歸中國，是中國的特別行政區。英方對回歸後的香港事務無權干預，籲英國勿做搬起石頭砸自己腳的蠢事。

他提到，英國等西方國家都已就國家安全立法，卻不斷攻擊干擾香

外交部強烈譴責英顛倒黑白

香港文匯報訊 據中新社報道，針對英國外交及聯邦事務部發表的所謂《香港問題半年報告》，中國外交部發言人趙立堅昨日在例行記者會上表示，香港已經回歸祖國23年，英國政府還在通過發表所謂《香港問題半年報告》對香港事務顛倒黑白，說三道四，對中方進行無理指責，我們對此堅決反對、強烈譴責。」趙立堅回應稱。

趙立堅批英無理指責

有記者提問，據報道，23日，英國外交及聯邦事務部發表《香港問題半年報告》。英外交大臣拉布為報告撰寫序言稱，中國政府頒布香港國安法、取消數名立法會議員資格，短短5個月內兩次嚴重違反《中英聯合聲明》，令人質疑其對「一國兩制」承諾。英將繼續捍衛港人權利，落實《中英聯合聲明》。中方對此有何評論？

「香港已經回歸祖國23年，英國政府還在通過發表所謂《香港問題半年報告》對香港事務顛倒黑白，說三道四，對中方進行無理指責，我們對此堅決反對、強烈譴責。」趙立堅回應稱。

他指出，香港回歸以來，中國中央政府切實貫徹落實「一國兩制」「港人治港」、高度自治方針，嚴格按憲法和基本法辦事，全力支持行政長官和特區政府依法施政，香港居民依法享有充分的權利和自由。

趙立堅表示，中國政府貫徹「一國兩制」的決心堅定不移，維護國家主權、安全、發展利益的決心堅定不移，反對任何外部勢力干涉香港事務的決心堅定不移。

他強調，香港是中國的特別行政區，英國對香港事務沒有任何監督權和所謂道義責任，無權借《中英聯合聲明》干預香港事



■趙立堅在記者會上回應提問。外交部圖片

務。「過去英國在殖民統治時期，沒有給過香港民主。今天，英國也沒有資格當判官！」趙立堅說，我們敦促英方摒棄殖民主義思想，收起虛偽和雙重標準，停止干涉別國內政，早日回歸國際法和國際關係基本準則的正道。

發言人指出，英方將破壞「一國兩制」的聯水瀆向中方，完全是賊喊捉賊，倒打一耙。英方違背承諾、一意孤行推進英國國民（海外）護照（BNO）簽證政策，單方面暫停與香港移交逃犯協定，肆意破壞雙方正常經貿合作，語帶威脅干涉特區司法法律事務，究竟是誰在破壞「一國兩制」？英方還大言不慚聲稱拉攏38個國家連署涉港問題聲明，卻不敢提70多個國家堅定支持中方的正義之舉，何其虛偽！

發言人重申，香港回歸已經23年，《中英聯合聲明》涉及英方的條款均已履行完畢，英方還喋喋不休炮製所謂報告，對香港事務指手畫腳，完全是逆歷史潮流而動。我們正告英方：醒醒吧，別再做干預香港事務的殖民舊夢了！

外交公署籲英勿再做干預香港殖民舊夢

香港文匯報訊 針對英國政府發表所謂「香港問題半年報告」，罔顧香港早已回歸中國的事實，誣毀抹黑中央政府對港政策，粗暴干預香港事務和中國內政，公然踐踏國際法原則和國際關係基本準則，外交部駐港公署發言人前晚表示強烈憤慨和堅決反對。

發言人說，香港國安法建立和健全了香港特區維護國家安全的法律制度和執行機制，有效扭轉了去年修例風波中的黑暴亂局，結束了「港獨」猖獗，確保「一國兩制」在港全面準確落實，得到香港市民和國際社會正義人士的廣泛支持。英方自己已有嚴密國家安全法，卻大肆攻擊、竭力干預香港國安法順利實施，橫加指責特區警方依法執法，包庇縱容反中亂港分子違

法犯罪，其唯恐香港不亂的真實面目暴露無遺。

明確議員資格利港

發言人表示，全國人大常委會決定明確了香港特區立法會議員不符合「擁護基本法」和「效忠香港特區」言行的法律後果和喪失立法會議員資格的程式，合憲合法合理。決定確保「愛國愛港者治港，反中亂港者出局」，有利於香港特區立法會重回正軌、順暢運行，有利於香港社會凝聚共識、共謀發展。從政者效忠國家並非中國獨創，香港獨有，而是公認的國際慣例。英方自身設有宣誓效忠制度，卻歪曲栽贓中央和特區政府撥亂反正之舉，公然為反中亂港分子「鳴冤叫屈」，居心何在？